



【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目，互动方式有三种：注册微博齐鲁（<http://tr.qlwbb.com.cn>）“杠子头”织围脖；话题投稿：qlwbjzx@163.com；QQ群：107866225。



话题来源

麻将摊和纸牌摊是护城河畔的一道特殊风景，在兴华街向南的东青龙街护城河沿岸，岸边的林间空地支起了百余个麻将摊和纸牌摊，一些市民密密麻麻地挤在这里，连小便也就地解决。

▶在护城河边的一块空地上，不少市民聚集在此打牌。本报记者 任志方 摄（资料片）



@亲历

恰逢“三缺一”

@段玉文

周末无事，听说老东门附近护城河边有跳交谊舞的，就骑着自行车前往。还没到地儿，就见路边一桌桌麻将玩兴正浓。一桌两女一男“三缺一”，见了我就打招呼。我早年在农村学的麻将，怕输钱，就一直没玩过。来到济南第一次见到玩麻将的，以为赌注很大，就想拒绝。可是那位大姐很热情，说就是为了开心，玩一两块钱的，半天也输不了几块钱，放心。我就坐下玩上了。也许是长期没玩生手，也许是点背，两个多小时竟然输了12块钱，这对于大款也许不算什么，可是我却很心疼。

去护城河畔
探访麻将摊

@李燕子

记得过去的老东门河边有不少玩麻将和纸牌的，后来由于改造就消失了。那么晚报报道的兴华街向南的东青龙街护城河沿岸又是怎么回事呢？我特意去看了看。

沿老东门往南行不远，的确离好远就闻到一股尿臊味，走近一点就听到稀里哗啦的麻将声，抬头看一下，和青龙街小学仅隔一条很窄的马路，而且其中一个聚集点正对着校门口。高高低低摆着十来张桌子，有老头老太太在打牌、搓麻将，还有几个桌子上全是小伙子。往南稍一走还有一处麻将和纸牌聚集地，规模和这儿差不多。尿桶就摆在离他们不远的位置，下边是靠近水边的林荫小路，如果小便，就好像站在人头顶上撒尿一样，的确不太合适。可是，我一直往前走，二三里地的河岸边竟然没有一处厕所！有人说对岸有，可如果是在那儿打牌的话，也不会绕远跑到对岸去。

但是，这里本来环境非常好，左边是学校，右边是护城河，这真是青后小区居民之福啊！但遗憾的是，喧哗的麻将和纸牌打破了这一宁静，气味的不雅极大损害了环境的优美，的确不太协调。

倒不如让麻将桌重新回到老东门。因为老东门本来就是喧哗的。为此我又重新回到老东门的河岸查看，看到过去人们打牌的地方已经种上了树木花草，没有很大的地方了——怪不得人们的阵地转移了呢！而现在的东青龙街护城河沿岸这两处狭长的地方恰好摆得下一些桌子，用来打牌非常合适。



杠上花

@孙建文

麻将摊和纸牌摊并非护城河边独有，在省城许多小区都存在，是省城市民休闲的一种重要方式，只要不违反法律规定，其行为本身无可厚非。

市民在护城河沿岸玩麻将和纸牌，主要是看重这里的良好环境，也是亲近泉

水的一种方式。除了娱乐身心，对身体也不无裨益。这样的行为虽不至于宏扬，但只要不违法，就应该让其存在下去。一是体现城市的包容；二是可以发挥泉水及其周边风景的社会效益，丰富市民业余生活，促进群众身心健康，体现城市建设以人为本的理念。

当然，把麻将摊和纸牌摊设在公共区域，就要考虑对环境的影响。其设置应该以不妨碍游客或其他市民游玩为原则，必要时要进行合理规划。与活动相适应，在其周围设置必要的服务设施，比如公

共厕所等。此外，还要从安全角度考虑，进行必要的提醒。在对市民正常休闲娱乐活动宽容的同时，对于违法行为一旦发现要坚决制止，决不姑息。

相信只要管理得当，麻将摊和纸牌摊就能成为与自然和谐的一道风景。



@黄伟民 护城河畔的麻将摊和纸牌摊，已形成多年。而随地小便的行为，从一开始就存在。所以说，不能把问题全部推到牌友身上，管理部门是不是也有责任啊？现在最主要的，是在附近尽快建个厕所，谁愿意在异味扑鼻的环境下休闲娱乐啊？

@韩桂香 梁实秋曾经说过，有中国人的地方就有麻将。护城河畔的麻将摊与纸牌摊折射的是市民休闲娱乐的迫切需求，从市民需求出发作决策，既是对城市管理者智慧的考验，也是“建设美丽泉城”的一个度量项目。

@辛玉 麻将摊和纸牌摊是护城河畔的一道特殊风景，由此反映出市民业余时间休闲娱乐的场所太少，大家只好自己因地制宜，借助护城河这块阴荫蔽日的佳处，作为休闲娱乐的场所。

@孙建国 人的生活是多种多样的，需求也是丰富多彩的，禁止的有可能无法禁止，也有可能禁止得没有道理的。但不能放任不管，必须加以规范，只要不违法就行。同时，在这里玩的人要讲文明，讲社会公德。

@吕允山 能形成现在的规模，有市民的需要，也有经营者的需要。既然有经营性质，就应有人来管理，设一个移动卫生间，免费向市民开放，并向经营者收取卫生清理费。



@田华

护城河畔好风光，
支起小桌打麻将；
你一张来我一张，
借此消磨好时光；
随地方便不咋样，
既不雅观景遭殃；
相关部门需跟上，
彻底整治堪称强。

@郭汉杰

牌友纳凉河畔边，
围桌打牌乐陶然。
内急怎可随地溺，
不讲文明讨人嫌。
维护环境无借口，
因为这是咱家园。



@郭靖 欢迎济南的相关领导到成都、重庆等地，去考察平民麻将纸牌的活动情况。

@林毅 前几年，八一立交桥下，在此休闲娱乐的人，也有随地大小便的陋习。后来，相关部门在此设立了一个流动公厕，城管也加大了监管力度，陋习基本得到解决。

@孙金英 济南森林公园人工湖旁边有许多石桌石凳，上面刻上了棋盘，游客可以一边赏景，一边打牌下棋，消暑娱乐。护城河的管理部门不妨也借鉴一下，在规范管理麻将摊纸牌摊的同时，打造一些这样的河畔娱乐场所。

●本期杠子头

【孙建文】

通过对来稿数量、质量统计，孙建文获得了本期“杠子头”称号，获得杠子头津贴100元。

其他见报作者根据稿件长短及质量将分别获得30元、20元肯德基餐券。

护城河畔搓麻将打牌， 自得其乐也要让大家乐

麻将声打牌声 令人感叹生活的悠闲

@巩姗

说到“护城河畔的麻将摊和纸牌摊”，笔者感受颇深，每次路过，麻将的碰撞声、纸牌使劲地掷在桌上的清脆声，人们的欢笑声不绝于耳。有时还会闻到刺鼻的气味。但一切都真实，触手可及的亲切感涌上心头。自己也会莫名其妙一笑，可能是感叹生活悠闲自在的一面罢了。

何必要将这种现象制止，还是呵护着点好。这是一些市民的快乐，他们因为这样或是那样的原因，将自己某一时刻的精神寄托在这儿，若我们强行剥夺，未免太伤他们的心了。可看

着堪忧的河畔现状。不得不想出两全其美的方法，实现双赢。

那就要求市民从自身做起，文明娱乐。而相关部门可以予以干涉，例如：增设“环保警示牌”，配备人员进行管理，辅助市民自我约束。从不文明行为的根源出发，比如市民为何要就地解决小便问题，还不是图个方便吗？那我们在周围安上移动厕所，问题不就迎刃而解了吗？

护城河畔的问题，教育我们不要不假思索地去制止，而要谨慎考虑人与自然、人与娱乐的和谐共存之道。

支持 @

@赵鹏 城市管理要采取疏堵结合的方式，凡事要以群众的利益为出发点，一味地取缔，不是解决问题的办法。对护城河畔的麻将摊、纸牌摊的管理应借鉴“西瓜地图”的管理思路，允许其存在，并对其进行有序管理。

@吴晓燕 人们在护城河畔的活动，好也罢，坏也罢，是一道特殊风景，应予以保留，而非清除。毕竟这是市民生活的真实写照，有它存在的价值。

@刘震 听去过重庆的朋友讲，重庆满大街都是麻将桌，相比之下我们这儿还算少些。打麻将也是一种休闲，只要不违反法律法规，还是可以接受的，只是随地大小便不太好。

@王婷 老百姓喜欢这样的天然娱乐场所，有关部门就应该顺应民情，及时在附近规划卫生间，解决“内急”问题。

@钟倩 护城河畔打打麻将，这是济南人独特的生活场景。既然市民有如此需求，相关部门就应满足，完善配套设施，这也是民生需求。

麻将与纸牌 是种啥样的文化

@马卫

笔者所居住的社区东面，标山路绿地商城北面，在此地改造以前，是有名的麻将摊与纸牌摊的集合地，我天天经过那里，没有看到所谓的放松身心，看到的是为了谁赢谁输搞得剑拔弩张，甚至大打出手，有好多次，警察来了才平息一段风波。道路整治，原来人们打牌的空地变成了商场，从那以后再没有出现过麻将摊与纸牌摊。

今年夏天路过全福立交桥，发现这里也是好不热闹，麻将摊和纸牌摊重现江湖，玩得不亦乐乎。对于这种打发时间的休闲方式，我

绝不支持。另外，在内急的时候就地解决实在不妥，有人建议在附近建厕所，笔者认为：民生设施是需要经过综合考虑的，哪里人多就去哪里建设厕所，如果此处的人又转移方向，难道还要跟着这些人去的地方再建厕所？把摊子摆在室外，在大庭广众之下吆喝，这会给孩子带来什么好的影响？

济南是历史文化名城，而在护城河边搓麻将、打纸牌，延伸的又是何种文化？还是将心从麻将与纸牌堆里收回来，融入丰富多彩的生活，此处风景，不可美。

反对 @

@刘丽A 在护城河边唱唱京剧，练练舞蹈，打打太极拳，带着孩子玩耍都很好。让麻将和纸牌摊占领护城河不太合适，尤其是经营性质的更不合适了。

@高晓恩 对这种状况我很讨厌，晚饭后想到河边散步都找不到清净的地方，麻将摊和纸牌摊也经常见有孩子围观，对孩子影响也不好。

@鞠灵运 麻将和纸牌只是供大众消遣的小游戏而已，如果沉迷其中甚至以此为业，将深受其害。护城河边的麻将摊已形成一定的气候，需要正确引导。

@李玉美 我感觉这多少有点儿不务正业。若有人带着孩子来游玩，对孩子也是一种不好的影响。更何况，还有不自觉的人随地小便，更是不雅。要是下下棋，来点更有文化味的娱乐活动，我想会好一些。

@周芬 纸牌玩玩可以，麻将就不必了吧，自古麻将逃不过一个“赌”字，日久生成的事物不完全是对的，不对的就应该加以引导，有所节制。



管理得当就是一道风景

@孙建文

麻将摊和纸牌摊并非护城河边独有，在省城许多小区都存在，是省城市民休闲的一种重要方式，只要不违反法律规定，其行为本身无可厚非。

市民在护城河沿岸玩麻将和纸牌，主要是看重这里的良好环境，也是亲近泉

水的一种方式。除了娱乐身心，对身体也不无裨益。这样的行为虽不至

于宏扬，但只要不违法，就应该让其存在下去。一是体现城市的包容；二是可以发挥泉水及其周边风景的社会效益，丰富市民业余生活，促进群众身心健康，体现城市建设以人为本的理念。

当然，把麻将摊和纸牌摊设在公共区域，就要考虑对环境的影响。其设置应该以不妨碍游客或其他市民游玩为原则，必要时要进行合理规划。与活动相适应，在其周围设置必要的服务设施，比如公

共厕所等。此外，还要从安